



中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化

——论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

□人民日报评论员

党的二十大报告强调,中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

党的二十大研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释党在中国式现代化建设中的领导地位,深刻指出“党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败”。回首百年历程,中国共产党肩负起探索中国现代化道路的重任,团结带领人民以不懈奋斗深刻改变了近代以后中

华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。放眼中华文明五千年历史,没有哪一种政治力量能像中国共产党这样深刻地、历史性地推动中华民族发展进程。只有在中国共产党领导下,我们的国家才彻底改变积贫积弱的面貌。 ■下转第3版

全力保供! 力争今年煤炭产量达到12.5亿吨

□本报记者 康丽娜

推动五大任务见行见效

这是一项真抓实干的举措:2022年,面对复杂严峻的外部环境,内蒙古统筹抓好疫情防控、能源保供和安全生产,多措并举、多向发力,全力保障煤炭安全稳定供应,为确保国家能源安全提供了有力支撑。这是一幅幅热火朝天的画面:百米深井下,国家能源集团神东煤炭上湾煤矿8.8米超大采高智能综采工作面一派繁忙;在岱沟露天煤矿,巨型电铲回转到煤层和卡车厢斗之间,源源不断地为卡车装载原煤……这是一组组振奋人心的数据:2022年,内蒙古实现煤炭产量12.2亿吨,完成煤炭保供任务9.45亿吨,有力保障了全国29个省区市的用煤需求,有效缓解了全国煤炭供应紧张局势。举措、画面、数据,共同勾勒出过去一年内蒙古全力以赴保生产、保供应,勇当煤炭保供“排头兵”的“实干图”,一起勾勒出内蒙古保大局、为大局,坚决肩负起、履行好保障国家能源安全政治责任

的奋进印记。奋进印记,镌刻在煤炭保供企业昼夜不息、马不停蹄的生产实践中——胜利能源公司作为国家能源集团在蒙东地区重要的能源保供企业,承担着蒙东、东北、华北等地区煤炭保供任务。2022年,公司煤炭产销实现2700万吨,为稳产保供、高产增产提供了坚实的能源保障。“我们坚持以‘保供应、保民生’为重点,严格落实常态化长效能源保供要求,全面统筹疫情防控、安全生产与保供稳价工作,保证煤炭生产持续安全、高位运行。”胜利能源公司有关负责人说。奋进印记,镌刻在全区数百万户收到“暖心煤”的农牧户的笑脸上——秋日里,一辆辆挂着“暖心煤”横幅的运煤卡车陆续驶入各旗县区“暖心煤”发放点,成为一道道亮丽风景线。2022年,内蒙古克服国家保供任务中长期合同超过产量80%、剩余市场可

调节煤炭不足20%的困难,及早谋划部署冬季取暖保障保障,落实城镇集中供热用煤1350万吨和农牧民取暖用煤338万吨,有力确保了全区人民温暖过冬。奋进印记,镌刻在铁路部门不断优化煤炭运输组织、全力保障电煤运输的实践中——呼和浩特南站站场内,一列列满载煤炭的“万吨大列”呼啸而过,将滚滚“乌金”从塞北高原送到渤海之滨。作为内蒙古煤炭“出区达海”重要枢纽站,呼和浩特南站也是“万吨大列”的必经之路,每天要办理200余趟接发列车作业,承担30多万吨煤炭运输任务,平均几分钟就有一趟“万吨大列”从这里驶出。为了提高作业效率,减少列车停留时间,呼和浩特南站对运煤列车“特事特办”,优先安排机车挂挂、优先安排机车出入库、优先组织列车开行、优先安装列尾装置。

大道至简,实干为先。今年,全区将继续扛牢能源保供的重大政治责任,持续夯实能源工业保障基础,全力推动在建煤矿建成投产,加快自用和外运煤电项目建设,到2023年底力争煤炭产量达到12.5亿吨。继续抓好煤炭增产稳供。重点挖掘现有煤矿增产潜力,根据发展需要审慎新建煤矿,保障煤炭产能接续稳定,确保在产煤矿总产能稳定在13亿吨左右。落实《煤炭产能稳定接续和有序开发方案》,完成神东等29个煤炭矿区总体规划编制。深入挖掘现有煤矿生产潜力,加快煤矿核增产能手续办理,争取国家再同意一批产能核增煤矿。全力推动华润五间房、山东能源鲁新煤矿等在建煤矿建成投产。与此同时,加快推动因手续不全、变更开采方式等制约的煤矿复工复产,推动因资源枯竭等复工复产无望的煤矿关闭退出,力争盘活产能1000万吨、退出产能660万吨。严格落实国家2023年煤炭中长期合同任务,实现发电供热企业年用煤量100%中长期合同全覆盖,确保中长期合同应签尽签、严格履约。

全区新闻发言人培训班在呼和浩特举办

本报2月9日讯(记者 白丹)2月8日至9日,自治区党委宣传部主办的全区新闻发言人培训班在呼和浩特举办,来自全区各部门、各盟市的104名新闻发言人和新闻发布工作机构负责人参加培训。培训班邀请了国内具有丰富新闻发布、危机处置经验的专家学者授课,通过“理论+案例”的形式,为学员讲解《新闻发布与舆论引导》《突发事件中新闻发布的得与失》《新媒体时代的舆论引导》等课程,结合突发事件处置、媒介素养提升等内容,展开全方位、多角度的教学和演练,旨在提升新闻发言人业务水平,强化突发事件新闻发布能力。自治区应急管理厅党委书记、副厅长邢国显说:“这次的培训十分必要,受益匪浅。应急管理特别是安全生产和灾害救治,事关人民群众生命安全,历来是媒体关注、社会关切、公众关心的重点。今后的工作中,我们要及时发布应急响应、调度指挥、抢险救援、救灾救助等工作情况,主动发布权威信息,及时回应社会关切,不断提高新闻发布的质量和水平。”“这次培训特别及时、解渴,老师们提出了很多实战的经验,今后的工作中我们要抓住重点,把有关科技创新的政策、举措和部署,利用新闻发布这个有效途径传递出去,更好地推进我们的工作。”自治区科技厅党组成员、副厅长刘爽表示。



飞雪迎春

2月9日,呼和浩特市迎来了新春的第一场雪,市民纷纷走向户外,享受雪趣。 □本报记者 马建莹 摄

自治区加快形成五级融通智慧教育体系

本报2月9日讯(记者 刘志贤)近日,自治区教育厅印发《国家智慧教育平台内蒙古自治区试点建设工作实施方案》等5个方案,扎实做好国家智慧教育平台内蒙古自治区试点工作。据了解,我区将按需建设、迭代升级国家智慧教育平台,加快形成“国家—自治区—盟市—旗县—学校”五级融通的智慧教育体系,推进信息技术与教育教学融合应用,推动自治区教育信息化进程,促进教育高质量发展。一方面,构建以国家智慧教育平台为核心,以内蒙古智慧教育平台为枢纽的互联互通智慧教育体系。另一方面,加快推进教育数字化转型,充分利用大数据、人工智能等手段,更好地指导教师精准教学,服务学生个性化学习,让广大师生共享更多更优质的数字化资源,促进教育优质均衡发展。

实施“五个方案”,扎实做好国家智慧教育平台内蒙古自治区试点工作。一方面,构建以国家智慧教育平台为核心,以内蒙古智慧教育平台为枢纽的互联互通智慧教育体系。另一方面,加快推进教育数字化转型,充分利用大数据、人工智能等手段,更好地指导教师精准教学,服务学生个性化学习,让广大师生共享更多更优质的数字化资源,促进教育优质均衡发展。

本报2月9日讯(记者 柴思源)日前,为期3天的2022—2023中国杯短道速滑精英联赛第二站收官,共决出18项冠军,内蒙古队收获2金3银3铜。内蒙古队吕晓彤在成年女子500米中斩获金牌,并在成年女子1500米决赛中摘铜。吴世强获得青年500米银牌,朱昱璋获得青年男子1000米铜牌。此外,内蒙古队选手还获得成年女子3000米接力金牌、成年2000米混合团体接力银牌、青年2000米混合团体接力铜牌。本次比赛是吕晓彤开年参加的首场大赛,接下来她还将积极备战短道速滑冠军赛、十四冬等大赛。“这样的成绩也给我今年的比赛和训练开了一个好头,我会继续努力,争取能在十四冬上为内蒙古队争光。”吕晓彤说。

我区旗县以上科技馆数量位居全国第一

本报2月9日讯(记者 白莲)记者从2月7日召开的自治区科协八届四次全委会上获悉,截至目前,我区旗县以上科技馆数量达82座,位居全国第1位;配备流动科技馆展品49套,位居全国第2位,其中区域常态化巡展试点展品19套,位居全国第1位。2018年以来,自治区科协累计投入资金3811万元支持46个科技馆建设。2022年,自治区科协扎实开展科普服务,深入基层举办科普讲座、实用技术培训、义诊等2400多场次,受益群众220多万人次,科技志愿者数量达到16.1万人。全区乡村、社区、校园“科普e站”数量达6403个,依托各类科普服

务平台推送科普信息200多万条,4k数字电视科普频道覆盖全区310万户,为群众提供方便快捷的信息化科普服务,助力实现我区公民科学素质跨越提升。今年,自治区科协将深入学习贯彻党的二十大精神,紧扣高质量发展主题,切实发挥教育、科技、人才在全面建设社会主义现代化国家中的基础性、战略性支撑作用,扎实做好桥梁纽带作用,着力打造有温度的科技工作者之家,为高质量发展提供智力支撑。大力推进科技创新,构建科技经济融合载体平台,为完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,全方位建设“模范自治区”作出贡献。

强化“极优”服务 打造全国最优秀的市场环境

——解码鄂尔多斯为何连续3年营商环境全区第一②

□本报记者 王玉琢 实习生 李政

春光乍序,万物和鸣。2020年3月,鄂尔多斯市公共资源交易中心迎来了一场特殊的招标会——“不见面开标直播大厅”里,坐着内蒙古志信建筑工程有限公司的竞标工作人员。该公司与其他投标企业代表,通过一块直播屏幕与全国各地的投标企业,在线上完成开标的全过程,有效降低了疫情影响,减轻了企业的交易成本和出行压力,也提高了开标的工作效率,降低了交易活动成本。这是鄂尔多斯市强化“极优”服务,打造全国最优秀的市场环境的一个缩影。十个“不见面”交易“数字化”2022年4月,伊金霍洛旗宜家建筑安装工程有限责任公司通过鄂尔多斯市

电子交易平台,把招标项目合同在线上完成了开标竞拍、在线签订合同的全过程。同时电子交易平台将合同订立信息及合同履行及变更信息及时公开,方便市场主体查阅,广泛接受公众监督。数字有温度,见屏如见面,高效且便捷,节约又公平。鄂尔多斯市公共资源交易中心持续推进“不见面”、交易登记“不见面”、投标过程“不见面”、办理保函“不见面”、开标全程“不见面”、评标环节“不见面”、合同订立“不见面”、交易见证“不见面”、异议投诉“不见面”、招标监管“不见面”等10个招标投标“不见面”交易模式。截至目前,全市交易平台共组织各类交易活动6441次,进场交易总额1051.56亿元,累计节约(增值)资金42.57亿元,进一步激发了市场主体活力,真正实现市场主体减负降费。“这种方式极大地方便了我们的办事,不仅少了来回跑的麻烦,还有效降低了疫情传播风险。”鄂尔多斯市正源建筑工

程有限公司负责人说。鄂尔多斯市还陆续推行电子保险、电子担保、电子银行保函等多种形式的电子保函缴纳投标保证金,实现了投标人“足不出户”线上办理缴纳、退还投标保证金便捷快速。持续推进招标投标“不见面”交易模式,累计为3500多个项目、7万多家市场主体节约交易成本2.8亿多元。鄂尔多斯市获评全国18个、自治区唯一“中国投资热点城市”称号。一站式服务 实现数据多跑路群众少跑腿“对于我们企业来说真的是省时、省力、方便、快捷。”鄂托克旗旗源之家全屋家具制作中心负责人深有感触地说。他在“全区一体化政务服务平台”上办理了“低压非居民小微企业办电申请”业务,当日便完成了所有相关业务办理。客户在一体化政务服务平台办理该业务时,平台自动将客户办电需求推送至供电公

司业务系统,系统自动触发工单,供电公司于当日完成用电报装。低压客户办电足不出户,同时缩短了办电时限。这正是鄂尔多斯市推出的“鄂电e享”服务品牌给企业带来的益处。“鄂电e享”围绕“融e办、满e享、e点通”3个主题,让企业和个人享受实实在在的“高效办电”“可靠用电”的便捷服务。目前,鄂尔多斯市已在“全区一体化政务服务平台”实现了报装、查询、缴费业务的全程网上办理,具备线上查询报装进度及反馈意见投诉功能。除此之外,还具备变更用电、报修、保电、水电气暖报装专区等功能,让客户足不出户尽享便利供电服务,提升了客户满意度和电力获得感,真正实现了让客户用电“一次都不跑”“一站式”服务的承诺。目前,鄂尔多斯市的线上办电率已达98%以上,常用业务(如变更、查询、报修)类的线上使用率已达100%。 ■下转第3版

特别报道
西口之路通古今
——“循迹西口”全媒体传播活动采访纪行(下)
■详见6/7版